

● К 100-летию первой русской конституции

ЗАМЕТНАЯ ВЕХА РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Манифест 17 октября 1905 года «Об усовершенствовании государственного порядка» ознаменовал переход страны к режиму конституционной монархии. С историей вопроса и другими материалами знакомят выставка в Фундаментальной библиотеке «Истоки русского парламентаризма и конституционализма в России: Манифест 17 октября 1905 года».

Здесь можно увидеть полный текст Манифеста, где впервые за многовековую историю России упоминаются гласность, гражданские свободы и другие термины общепринятых демократических ценностей, широко используемые в современной политической жизни России.

Ученый с непререкаемым мировым авторитетом Д.И. Менделеев писал: «Манифест ... даровал уже народу все виды свободы и

объединение правительства, Ответим на свободу усиленными трудами и твердостью воли, направленными разумно на благо Родины. Великий русский художник И.Е. Репин откликнулся на подписание Манифеста картиной, отражающей всеобщее ликование народа по случаю этого выдающегося события. В советский период картина была убрана в запасники Русского музея и находится там до сих пор. Режим конституционной

монархии просуществовал около двух лет. Николай II фактически отрекся от подписанных им слов, перешел вновь к политике абсолютизма и «закручивания гаек» в лице правительства П.А. Столыпина. В 1906 - 1907 гг., появилось ходячее народное выражение «столыпинские галстуки» – казни через повешение по приговорам военно-полевых судов. Позже это необратимо вызвало социальный взрыв 1917 года, спровоцированный и усугубленный неудачами русских войск в разразившейся первой мировой войне. К сожалению, в 1905 г. Россия не удержалась в рамках легитимной цивилизованной законности из-за раскола интеллигентской элиты русского об-

щества, 1905 год не стал концом смуты и точкой отсчета новой эпохи. Первая попытка реальной перестройки государственного режима в России провалилась. Но Манифест открыл путь русскому парламентаризму – первой Государственной Думе, созданной как результат этого события.

Интересна малоизвестная историческая деталь: **первое в России публичное оглашение Манифеста для массовой аудитории состоялось в Актовом зале Политехнического института** в день подписания Манифеста!

Из воспоминаний Е.А. Вечорина: «Ярче всех осталась в памяти многолюдная ночная сходка в Актовом зале 17 октября 1905 года. Благодаря своим связям князь Гагарин получил первый оттиск Манифеста

17 октября поздно вечером, когда в городе он еще не был обнародован. Собрав сходку вещевым кличем по общежитиям, князь сам вслух прочел его нам. Восторг был неописуемый. Напряжение предшествовавших дней разрешилось буйной радостью. Студенты бросились «качать» своего князя, затем присутствовавших профессоров, и всю ночь потом в общежитиях продолжалось радостное обсуждение этого исторического события».

Автором Манифеста был С.Ю. Витте, на его могиле в Александро-Невской лавре в качестве эпитафии выбит лаконичный текст: «Манифест 17 октября 1905 г.».

В.В. ЧЕПАРУХИН,
вед. н. с. ФБ,
доц. каф. истории

